

Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 245 (2348)

16 октября 1942 года, пятница

Цена 15 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Доска почета—1 стр.
 Ответы тов. И. В. Сталина на вопросы корреспондента американского агентства Ассошиэйтед Пресс—1 стр.
 От Советского Информбюро—1 стр.
 Храните картофель в траншеях—2 стр.

Ответы тов. И. В. Сталина на вопросы корреспондента американского агентства Ассошиэйтед Пресс

Московский корреспондент американского агентства Ассошиэйтед Пресс г. Кэссиди обратился к Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину с письмом, в котором просил устно или письменно ответить на три вопроса, интересующие американскую общественность.

Тов. И. В. Сталин ответил г-ну Кэссиди следующим письмом:

Господин Кэссиди!

Ввиду занятости и в связи с этим невозможности дать Вам интервью ограничиваюсь дачей краткого письменного ответа на Ваши вопросы.

1. «Какое место в советской оценке текущего положения занимает возможность второго фронта?»

Ответ. Очень важное, — можно сказать, — первостепенное место.

2. «Насколько эффективна помощь союзников Советскому Союзу и что можно было бы сделать, чтобы расширить и улучшить эту помощь?»

Ответ. В сравнении с той помощью, которую оказывает союзникам Советский Союз, оттягивая на себя главные силы немецко-фашистских войск, — помощь союзников Советскому Союзу пока еще мало эффективна. Для расширения и улучшения этой помощи требуется лишь одно: полное и своевременное выполнение союзниками их обязательств.

3. «Какова еще советская способность к сопротивлению?»

Ответ. Я думаю, что советская способность к сопротивлению немецким разбойникам по своей силе ничуть не ниже, — если не выше, — способности фашистской Германии или какой-либо другой агрессивной державы обеспечить себе мировое господство.

С уважением И. СТАЛИН.

3 октября 1942 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ОКТЯБРЯ

В течение 14 октября на фронтах существенных изменений не произошло.

* За 13 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 5 немецких танков, 10 автомашин с войсками, подавлен огонь двух артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

* В районе Сталинграда наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника, артиллеристы Н-ской части разрушили 3 немецких ДЗОТа, уничтожили 5 орудий, 7 пулеметных точек, 12 автомашин с боеприпасами и истребили до двух рот немецкой пехоты.

* Северо-западнее Сталинграда продолжались бои местного значения. Противник силою до двух рот пехоты атаковал позиции, которые обороняет Н-ская гвардейская часть. Наши бойцы отбили вражескую атаку. На поле боя осталось до 100 трупов немецких солдат и офицеров. Гвардейцы захватили 7 пулеметов, 60 винтовок и патроны. Взяты пленные.

* В районе Моздока наши части вели бои с противником. На одном участке полк немецкой пехоты при поддержке танков атаковал наши позиции. Отдельным немецким танкам удалось вклиниться в нашу оборону. Шли бои по уничтожению этой группы танков противника. На других участках отбиты атаки мелких групп гитлеровцев.

* Юго-восточнее Новороссийска артиллеристы части, где командиром тов. Матушенко, уничтожили на занятой

немцами железнодорожной станции 2 эшелона с боеприпасами.

* Группа партизан, действующая в Полесской области, пустила под откос железнодорожный эшелон немецко-фашистских оккупантов. Разбиты паровоз, 7 цистерн с горючим и несколько вагонов с другими военными грузами.

* Пленный лейтенант 6 роты 31 венгерского пехотного полка Георг Паважи рассказал: «Перед отправкой на фронт немецкие офицеры нам говорили, что с помощью сильной артиллерийской подготовки можно сломить сопротивление русских и беспрепятственно двигаться вперед. Первые же бои показали всю несостоятельность такого взгляда. Мы жестоко поплатились за недооценку сил русских. Наш батальон повел наступление на село У. Мы понесли тяжелый урон и не продвинулись ни на один метр. Вскоре русские подразделения перешли в контр-наступление. Солдаты разбежались, а я вынужден был слиться в плен. Дисциплина в венгерских частях была удручающе низкой лишь до тех пор, пока солдаты находились вдали от фронта. На фронте выяснилось, что солдаты не желают воевать. Они прячутся, умышленно отстают. В самый разгар сражения многие разбегаются. Офицерам приходится собирать солдат, гнать их в бой под угрозой расстрела. Солдаты часто спрашивают: «Зачем нас гонят в бой против русских?». «Что нам венграм, нужно здесь в России?» Офицеры не могут дать им

внятного ответа на эти вопросы».

Пленный солдат 6 роты 3 мотострелкового полка 12 танковой дивизии Герман Фибелькорн рассказал: «Я отбывал наказание в штрафных батальонах в Штеттине, Грауденце и других городах. В сентябре немецкое командование направило 2 тысячи человек из штрафных батальонов в Россию, на пополнение 12 танковой дивизии. Меня зачислили в 6 роту, в которой вместе с пополнением насчитывалось 180 человек, на фронте я пробыл не полный день. В течение двух часов, в результате бесплодной атаки, рота потеряла убитыми и ранеными свыше 70 человек».

* В Ашевском районе Калининской области немцы полностью сожгли 72 селения. Огнем уничтожено 5350 строений, из них 1310 домов колхозников, много школ, больниц и хозяйственных построек. По неполным данным гитлеровцы расстреляли и замучали 110 жителей Ашевского района.

* Югославские партизаны выбили итальянских оккупантов из города Вргинмост. В упорных боях с гитлеровскими наемниками партизаны истребили до двух рот итальянцев. Несколько партизанских отрядов совершили нападение на нефтеприсылы в районе Кутины (Харватия). Они привели в негодность 9 скважин, сожгли запасы нефти и истребили 170 немецких солдат, охранявших территорию промыслов.

ВЦСПС и Наркомрыбпром, подводя итоги Всесоюзного социалистического соревнования за третий квартал, признали Самаровскую моторно-рыболовную станцию (директор тов. Зейналов) и Микояновскую МРС (директор тов. Пухов) победителями в соревновании. Общим станциям присуждены третьи премии по 25 тысяч рублей.



ДОСКА ПОЧЕТА

ПЕРЕДОВИКОВ РЫБНОГО ЛОВА

За досрочное выполнение годового государственного плана рыбодобычи 1942 года решением бюро Ханты-Мансийского окружкома ВКП(б) и исполкома Окрсовета депутатов трудящихся заносятся на окружную доску почета:

По Березовскому району

48. Рыбартель „Путь Ленина“ (юрты Теги). Председатель артели И. М. Терентьев бригадиры лова Т. И. Неттин и П. И. Неттина. Годовой план рыбодобычи к 1 октября 1942 года выполнен на 107,9 процентов.

49. Рыбартель имени Молотова (юрты Пугорские). Председатель артели С. Г. Доровин, бригадиры лова И. Н. Тарлин, Н. Рябчиков. Годовой план рыбодобычи на 1 октября 1942 года выполнен на 100,2 процента.

50. Сельхозартель имени Калинина (юрты Кимкьясу). Председатель артели Федорова, бригадир лова Л. И. Гындыбин. Годовой план рыбодобычи к 1 октября 1942 года выполнен на 106,3 процента.

51. Рыбартель имени 17 Партсъезда (д. Игрим). Председатель артели А. М. Казина, бригадир лова тов. Карягин. Годовой план рыбодобычи к 1 октября 1942 года выполнен на 104,6 процента.

По Самаровскому району

52. Сельхозартель „Красный Урал“ (с. Троица). Председатель артели М. А. Спасеникова, бригадир лова И. И. Бобов. Годовой план рыбодобычи к 1 октября 1942 года выполнен на 100,2 проц.

53. Сельхозартель „Северный пахарь“ (п. Урманый Елизаровского совета). Председатель артели Текутьев. Годовой план рыбодобычи к 5 сентября 1942 года выполнен на 107 процентов.

54. Сельхозартель „Маяк“ (п. Кедровый Елизаровского совета). Председатель артели Серебренников. Годовой план рыбодобычи к 1 октября 1942 года выполнен на 104 процента.

СЛАВНАЯ ПОБЕДА САМАРОВСКОЙ И МИКОЯНОВСКОЙ МРС

ВЦСПС и Наркомрыбпром, подводя итоги Всесоюзного социалистического соревнования за третий квартал, признали Самаровскую моторно-рыболовную станцию (директор тов. Зейналов) и Микояновскую МРС (директор тов. Пухов) победителями в соревновании. Общим станциям присуждены третьи премии по 25 тысяч рублей.

Высокая награда обязывает работников МРС еще лучше организовать обслуживание колхозов

Работники МРС! Будьте боевыми организаторами фронтальной работы колхозников на лове рыбы. Ваш долг перед страной — добиться того, чтобы не было ни одного обслуживаемого вами колхоза отстающим. Каждый колхоз, бригада, звено и индивидуальный рыбак должен изо дня в день перевыполнять программу по рыбодобыче и этим помогать Красной Армии в разгроме гитлеровских банд.

Сургутская МРС — победитель в соревновании

Сургутская моторно-рыболовная станция, которой руководит тов. Русанов в третьем квартале этого года добилась значительного перевыполнения плана рыбодобычи и признана победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании

предприятий рыбной промышленности. Как одному из победителей во Всесоюзном социалистическом соревновании Сургутской МРС присуждена третья Всесоюзная премия.

К. Куйвышева.

ПРЕДОКТАБРСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

В колхозах Болчаровского совета

Болчаровский сельский совет Кондинского района план рыбодобычи третьего квартала выполнил на 134 процента.

Особенно своей боевой работой на промысле отличаются рыбаки колхоза имени Кирова (д. Чеснок), где председателем Христианья Чеснокова. Колхоз выполнил трехмесячную программу на 121 процент. Христианья Чеснокова лично сама является бригадиром рыбодобычи, повседневно руководит ловцами непосредственно на промысле. Она лично служит примером в труде. Квартальный план тов. Чеснокова выполнила на 233 процента. Таких же высоких показателей по выполнению плана достигли другие рыбаки этого колхоза.

Еще больших успехов в выполнении государственного плана рыбодобычи достиг колхоз «Сталинский путь» (д. Болчар), где председателем Глухарев, бригадиром рыбодобычи Егор Андреевич Ишматов. Колхоз дал 180 процентов квартального задания. Сам бригадир Ишматов свою трехмесячную норму по вылову рыбы

выполнил на 270 процентов, а рыбак этого колхоза Едиди Кирилл Степанович дал 903 процента трехмесячной программы.

В колхозе «17 лет Октября» (д. Богданов) в третьем квартале ловцы дали на 84 процента больше плана. Председатель колхоза Иван Низовцов, повседневно руководя работой рыбаков, мобилизует их на то, чтобы они выловили еще больше рыбы.

С неутомимой энергией ведут промысел рыбы ловцы колхоза «Красный рыбак» (д. Сигля). Под руководством председателя тов. Кумышева и бригадира Вторушина ловцы этого колхоза выполнили трехмесячное задание на 257 процентов.

Все колхозы Болчаровского сельского совета включились в Предоктябрьское социалистическое соревнование. Колхозники напрягают все силы на то, чтобы в октябре месяце удвоить и утроить темпы рыбодобычи и этим принести свои подарки родине и фронту в честь XXV годовщины Великого Октября. Г. Попов.

В полтора раза больше графика

Рыбаки Селияровского колхоза «Пролетарий» (Самаровский район) горячо поддерживают обращение микоянцев и, как один, включаются в Предоктябрьское социалистическое соревнование.

В сентябре месяце селияровцы на много увеличили вылов рыбы. Так звено Арсения Паромова из четырех человек только в дни фронтового двухдекадика выловило 60 центнеров рыбы. Звено Константина Пачганова дало стране 53 центнера рыбы. В сентябре каждый ры-

бак этих звеньев передал в фонд обороны по центнеру рыбы.

В октябре месяце селияровские колхозники, включившись в Предоктябрьское социалистическое соревнование, еще больше увеличили вылов рыбы. Изю дня в день они дают в полтора раза больше графика.

Ловцы обязались к 20 октября завершить годовой план. К XXV годовщине Октября дать стране сверх годового задания не менее 20 центнеров рыбы. Н. Албычева.

400 процентов квартального плана

По-фронтному работают на лову рыбы члены колхоза «Красная заря» (Сургутский район). Особенно здесь выделяется звено Шмурыгина. План третьего квартала по вылову рыбы оно выполнило на 400 процентов.

4 ловца за 3 месяца дали государству более 150 центнеров рыбы.

Сейчас звено Шмурыгина ведет промысел в Сытоминском затоне. Ежедневно выполняет график на 200—300 процентов.

Храните картофель в траншеях

В текущем году колхозы Ханты-Мансийского округа собрали хороший урожай картофеля. Сохранить этот картофель без потерь является в настоящее время основной заботой колхозов.

Во многих случаях колхозы испытывают острый недостаток в постоянных хранилищах.

Чтобы сохранить ценную продукцию, какой является картофель, руководство колхозов должно проявить инициативу и изобретательность. В помощь этому делу мы предлагаем производить закладку картофеля на зимнее хранение во временных и протейших хранилищах — траншеях, вполне доступных для каждого колхоза.

При закладке картофеля на траншейное хранение особое внимание должно быть уделено выбору места. Траншеи закладываются на местах, куда не имеют доступа поверхностные сточные воды и, вместе с тем, не подходят близко грунтовые воды. Для удобства охраны и наблюдений траншеи располагаются ближе к населенному пункту.

Под траншею выкапывается котлован глубиной 1,25 метра, шириной — 2 метра, длиной — 5—10 метров и более. Один кубометр траншеи вмещает примерно 650 килограммов картофеля. Картофель загружается в траншею насыпью слоем в 1 метр.

Перед закладкой картофеля тщательно перебирается, удаляются все большие, поврежденные и слишком мелкие клубни. Картофель закладывается сухим.

Для вентиляции траншеи в толщу картофеля, примерно, до половины, вставляются вертикально снопы соломы или деревянные трубы из четырех

досок диаметром в 20 см., которые при окончательном укрывании траншеи тщательно заваливаются землей или вовсе удаляются. Снопы или трубы устанавливаются по срединной линии траншеи, примерно на расстоянии 4—5 метров друг от друга.

Засыпанный картофель укрывают соломой, желательно озимой, слоем в 25—30 см., а затем на слой соломы насыпают слой сухой земли толщиной в 20—25 см.

Для наблюдения за температурой в траншею при засыпке картофеля устанавливают в наклонном положении деревянную трубку из четырех дощечек диаметром 4—5 см., которая своим нижним концом должна доходить до середины толщи картофеля. Трубка делается длиной не менее 2,5 метров. После окончательного укрывания траншеи верхний конец трубки затыкается пробкой из нетеплопроводного материала (ватой, паклей и т. д.). Для измерения температуры в трубку на шаурке спускается термометр.

Чтобы картофель сохранился хорошо, укрывание траншеи на зиму надо делать только при наступлении постоянных холодов и когда температура в траншее установится не выше 1°, т. е. надо дать картофелю хорошо охладиться и отдышаться. При плохом охлаждении траншеи до укрывания может произойти запаривание картофеля, при котором неизбежно его загнивание.

При окончательном укрывании траншеи на зиму накладывают слой соломы не менее одного метра, сверху соломы насыпают слой земли. Общая толщина укрывания должна быть не менее двух метров. Пок-

рышка заходит за края траншеи на 2—2,5 метра. С подветренной стороны и по углам покрывка делается более мощной.

Засыпка картофеля в траншею допустима только при условиях, исключающих подмораживание клубней, т. е. при температуре воздуха не ниже 0°.

В настоящее время в период похолодания следует подготовить траншеи нужного размера и выждать дни с подходящей для закладки температурой быстрее ее произвести, обеспечив временным прикрытием снятого урожая картофеля. Лучшими покрывками будут — солома, сено сверху со слабой засыпкой землей.

Материалами для укрывания траншеи на зиму могут, кроме соломы служить сено, перегной, соломистый сухой навоз (но не конский), сухая ботва картофеля.

Если в первый период хранения температура в траншее будет подниматься выше 4—2°, то слой земляной покрывки должен быть уменьшен. Для предупреждения нагревания картофеля производить укрывание лучше в два срока. В последнем случае в зимнем укрывании будет два перемежающихся слоя утеплительного материала и земли.

В случаях падения температуры ниже 1—0,5° дают дополнительное укрывание из утепляющего материала и земли. Не плохие результаты в этом случае дает обильное наваливание снега на траншею.

Траншеи могут вскрываться только при наступлении теплой погоды.

Е. М. Азаревич.

Старший научный сотрудник Института Полярного земледелия.

Скоту подготовлена сытая зимовка

Члены Кушниковского колхоза, Сургутского района, в этом году подготовили сытую зимовку общественному скоту. План заготовки кормов колхоз выполнил на 119 процентов. Заготовлено 850 тонн хорошего сена.

Хорошо помогли колхозу в организации сытой зимовки ско-

ту учащиеся местной начальной школы. Особенно дружно, повседневно работали на колхозном лугу школьники Ефим Трифонов, Олеся Ощепков, Вадим Трифонов, Зина Черкашина, Мария Соломатина и другие. Они заработали в колхозе по много трудодней. Н. Б.

Тридцать три богатыря

(Окончание. Начало см. в № 244 от 15 октября с. г.).

Скоро фашисты пошли в новую атаку. Основной удар они направили во фланг связистам. Но рубежи были укреплены с расчетом на круговую оборону. И защищать их бойцы могли с одинаковой силой, откуда бы враг не сунулся.

Младший политрук Евтифеев приготовил бронебойку, подсчитал патроны. Их осталось 20.

«По два патрона на танк — не больше», — подумал он.

Танки шли развернутым строем. Подпустив их поближе, Евтифеев выстрелил 6 раз подряд и подбил 4 танка. Связисты по примеру своего командира один за другим выводили из строя вражеские машины.

Но вот кончились патроны. А один танк подошел вплотную к окопу. Сержант Фомичев

взял противотанковую гранату. Прижав к стенке окопа, Фомичев внимательно следил за танком. Взгляды всех устремлены на сержанта. Танк все ближе и ближе.

«Кто то не вытерпел и крикнул:

— Ну, бросай же, чего ждешь?»

Но Фомичев не спешил. Граната последняя и ударить ею надо наверняка. Когда танк подошел на расстояние семи метров, Фомичев выпрыгнулся и метнул гранату. Танк остановился.

— Готов — радостно вырвалось из уст каждого.

Два дня фашисты ожесточенно штурмовали позицию храбрых. И ни одна атака не удалась. Бойцы зорко следили за врагом, во-время разгадывая

его уловки и маневры, смело расстраивали его планы.

33 воина сражались, как львы, не зная усталости. Кончились продукты. Вышла вода. Солнце и степной ветер разжигали жажду. Но богатыри думали не об этом. Им родина приказала держать рубеж. И они два дня держали его, хотя немцы окружили их со всех сторон и положение, на первый взгляд, казалось безвыходным.

Среди тридцати трех не было трусов и паникеров. Каждый дрался с врагом так, как диктовал ему долг воина, патриота своей родины.

По два и три танка сожгли заместитель политрука Леонид Ковалев, младший сержант Михаил Мингалев, младший лейтенант Георгий Стрелков, младший сержант Владимир Пасхальный, красноармейцы Сергей Прошин и Василий Матюшенко.

Много сожгли по одному танку — старшина Дмитрий Луказов, красноармейцы Иван Тимофеев, Никифор Пус, Николай Власкин и другие.

И не было среди 33 таких, которые не истребили хотя бы одного немца. Подносчик патронов Филипп Жезлов был ранен (единственный урон, причиненный немцами нашим храбрецам), но и он принял участие в жестоким бою.

33 богатыря выстояли. Они повторили подвиг 28 гвардейцев-панфиловцев, имена которых стали бессмертными в нашем народе. Они сожгли 27 танков и истребили свыше 150 фрицев. Они преградили путь врагу. Они покрыли новой славой наше воинское знамя.

Честь и слава им, доблестным защитникам Сталинграда!

Старший политрук

Ив. Ольховик.

(Газ. «Сталинское знамя»).

Действующая Армия.

Соревнования по преодолению полосы препятствий

В районах нашего округа начались соревнования комсомольцев и молодежи по преодолению полосы препятствий, переползанию по пластунам и по прыжкам в длину.

В Микояновском районе при районном центре создано 17 команд, из них 12 женских, в Березовском районе — 15 команд. В ближайшие дни эти команды закончат соревнования. Агафонова.

Отв. редактор
Г. Н. СКРИПУНОВ.

Белогорский лесозавод набирает в неограниченном количестве рабочих разных специальностей.

Завод имеет полностью механизированную лесораму, механизированный столярный цех, тарный механизированный цех, полностью механизирована выкатка леса через транспорт.

Рабочие обеспечиваются квартирой стоимость квартплаты от 5 до 10 руб. в месяц. Отопление бесплатное, освещение электрическое. Завод имеет хорошо оборудованную и с хорошим общественным питанием столовую. Обращаться по: Луговой Белогорский л/завод. Дирекция.